

*Рец. на кн.: Федоров П. Н. Православный словарь Кольского Севера. – СПб.: Международный банковский институт, 2016. – 231 с.*

В Санкт-Петербурге при поддержке Российского гуманитарного научного фонда вышло оригинальное издание справочного характера – «Православный словарь Кольского Севера». Автор данной работы – Павел Викторович Федоров, доктор исторических наук, профессор, чьи научные исследования широко известны за пределами Заполярья. Но Словарь П. В. Федорова – это не только результат многолетних трудов автора по изучению историко-культурного пространства Кольского Севера. Появление Словаря было вызвано целым комплексом факторов: теоретических и практических, общественных и личностных. Возрождение православия на постсоветском пространстве Заполярья выражалось в восстановлении монашеских традиций края, активизации верующих к созданию общин, храмов, православных СМИ, возобновлению паломнических поездок. Поэтому книга, способная собрать большой объем систематизированной информации о православии на Кольской земле, стала настущной потребностью, прежде всего, для православных христиан. Учитывая же сложность миграционных процессов Кольского края в XX веке, для многих современников история православия на Севере известна лишь фрагментарно. Поэтому Словарь П. В. Федорова имеет, на наш взгляд, большой просветительский и миссионерский потенциал. Нельзя не признать важности еще одной функции Словаря – мемориальной, поскольку издание стало благодарной памятью сотням «делателей» на православной ниве: святым угодникам, иерархам РПЦ, монашествующим, мирянам.

Не вызывает сомнения научное значение издания, основу которого составляет большой, разнообразный, систематизированный, во многом малоизвестный документальный массив. Успешность работы с научным материалом при создании Словаря была определена сотрудничеством автора с А. А. Малашенковым, историком-генеалогом Заполярья, а также с Е. Р. Михайловой, заведующей краеведческим отделом Мурманской областной библиотеки. Таким образом, «Православный словарь Кольского Севера» стал достойным подарком колянам к 100-летию города Мурманска. Об этом свидетельствует как

авторское посвящение издания, так и документальная ретроспектива первых страниц Словаря, что, безусловно, является интересной творческой находкой автора.

Структура Словаря достаточно традиционна для такого рода справочных изданий. В предисловии автор делает краткий экскурс в историю православия на Кольском Севере; акцентирует внимание на целеполагании издания, его специфике, комплексе задач, которые призван реализовать рецензируемый Словарь. При этом П. В. Федоров не претендует на то, что издание осветило все аспекты заявленной темы. Напротив, автор осознает объективные и субъективные факторы недостатка наших сегодняшних знаний в области региональной истории православия, обозначая перспективные направления историкам, демографам, религиоведам, культурологам и социологам.

Для облегчения восприятия основной информации в начале издания автор поместил две тематические карты храмостроений Кольского Севера, указание об алгоритме работы читателя со Словарем, список сокращений, употребляемых в книге.

Основная часть Словаря представляет собой 682 статьи по теме «Православие на Кольском Севере», расположенные в алфавитном порядке словника. Они различны по объему, но едины в тематической и структурной заданности. Заявленная дефиниция раскрывается в темпоральной, географической, историко-культурной специфике. Заключением каждой статьи является список информационных источников.

Оставаясь верным антропологическому принципу, автор Словаря акцентирует внимание на персоналиях тех, чьими трудами крепло православие на Кольской земле в минувшие эпохи и развивается доныне. Можно только представить, какой кропотливый труд был осуществлен по сбору и систематизации 300 биографических сведений об архиереях, священнослужителях, монашествующих, благотворителях и иных родителях православной веры в Заполярье. Как свидетельствует Словарь, имена многих из них – достояние не только региональной истории, но всех сопредельных территорий. Пример тому – систе-

**ИРИНА НИКОЛАЕВНА РУЖИНСКАЯ**  
кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории Института истории, политических и социальных наук, Петрозаводский государственный университет (Петрозаводск, Российская Федерация)  
*rin@petrsu.ru*

матизация сведений о династиях священников. Внимание к данному обстоятельству существенно расширяет возможности Словаря в научно-исследовательской деятельности, поскольку позволяет реконструировать целые поколения деятелей РПЦ в исторической ретроспективе. Включение в Словарь персоналий православных меценатов также уместно, поскольку является нынешним благотворителям достойные подражания примеры.

Треть статей Словаря посвящена святыням Кольского Севера: храмам, монастырям, иконам, святым источникам, поклонным крестам. Унификация названий храмов облегчает поиск информации о них, а картографическая визуализация материала мотивирует читателя к очно-заочным путешествиям. Большинство статей о храмах Кольского Севера имеет иллюстративное сопровождение, что позволяет читателю осуществить первичное знакомство с архитектурными особенностями упоминаемых в Словаре культовых построек. Анализ их словника, приведенный автором, дает возможность проследить типологию построек, их ландшафтно-географическую динамику и эволюцию посвящений на Кольском Севере. Этот фактор, на наш взгляд, доказывает широкие потенциальные возможности Словаря в краеведческой деятельности школьников под руководством исследователя-учителя.

Важной частью Словаря является материал по исторической географии региона, включающий сведения о больших и малых населенных пунктах Кольского Севера, приходах, погостах в их исторической ретроспективе. Это позволяет чи-

тателю увидеть историко-культурное пространство всего региона и отдельных его местностей в динамике развития.

Нельзя не отметить еще одной важной особенности Словаря – отсутствия навязываемого читателю авторского мнения. Для изданий подобной тематики очень ценно соблюсти меру авторского «голоса» в содержании текстов; не впасть в апологетику, с одной стороны, и атеистический сарказм – с другой. Словарь П. В. Федорова деликатен и к самому объекту исследования, и к потенциальному читателю, оставляя за ним право собственных выводов.

Отдельно следует акцентировать внимание на полиграфической стороне рецензируемого издания. В единой концепции с тематикой Словаря выстроено макетирование книги: тексты, иллюстрации, оформление. На лицевой стороне обложки Словаря помещено изображение прп. Трифона Печенгского, выполненное в иконографической традиции. В руках апостола Севера свиток с историческими словами: «Не ослабевайте, братия, упнованием на Бога». «Православный словарь Кольского Севера» поможет понять содержание сказанного, но постичь глубину святого пророчества каждый читатель волен по-своему.

В завершение сказанного остается только сожалеть, что «Православный словарь Кольского Севера» П. В. Федорова вышел столь малым тиражом в 300 экземпляров. Можно предположить, что данное обстоятельство сделает книгу библиографической редкостью, а дополнительный тираж издания будет поддержан всеми заинтересованными лицами.

*Поступила в редакцию 01.06.2016*